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अध्याय-6: रैखिक असामिकाएँ 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

रैणिक असमिकाएँ (Linear Inequalities) 

निम्ि सम्बन्धों पर विचार करें : 

ar + b > 0 

ar + b < 0 

ax + by + c > 0 

ar + by + c < 0  

चरों िें ऐसे एक घातीय सम्बन्ध जो चचन्हों > या < से सम्बद्ध होते हैं, रैणिक असमिकाए ँ
कहलाते हैं। 

समी. (1) व (2) केवल एक चर x में असममकाएं हैं तथा समी. (3) व (4) दो चरों x तथा y 
में रैखिक असममकाए ँहैं। 

अंतराल (Intervals) 

वास्तववक संख्याओ ंके ऐसे समुच्चय को, जो दो ववमिष्ट संख्याओ ंके मध्य स्स्थत होत ेहैं, 
अन्तराल कहते हैं। 

विितृ्त अन्तराल (Open Interval)- यदद चर x का मान दो ननस्चचत संख्याओ ंa और 6 के 
मध्य हो तो {x:a<x <b} को वववतृ्त अन्तराल कहत ेहैं तथा इसे (a, B) या ] a, b[ से प्रदमिित 
करत ेहैं। 

अद््ध विितृ्त अन्तराल (Semi Open Interval)- {x: a ≤ x < b} को अर्दिध वववतृ्त अन्तराल 
कहत ेहैं। इसमें a िाममल होता है, b नह ं। इसे [a, B[ से प्रदमिित करते हैं। 

इसी प्रकार, {x: a < x ≤ b} को भी अर्दिध वववतृ्त अन्तराल कहत ेहैं। इसमें b िाममल होता है, 
नह ं। इसे ]a,b] से प्रदमिित करत ेहैं। 

इस अतंराल को अर्दिध संवतृ्त अन्तराल भी कहा जाता है।  
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रैखिक असामिकाएँ 01 

संितृ्त अन्तराल (Closed Interval) 

{x: a < x ≤ b} को स्जसमें a और b दोनों िाममल होते हैं, संवतृ्त अन्तराल कहते हैं। इसे [a, 
b] से प्रदमिित करते हैं। 

एक चर िाले रैणिक असमिकाओं का हल (Solution of One Variable Linear 
Inequalities) 

एक चर (x) वाला रैखिक असममकाए ंax +  b >  0, ax + b ≥ 0, ax + b ≤ 0 और ax + b < 0 
के रूप में होत ेहैं। एक चर वाले रैखिक असममकाओ ंको हल करने के मलए चर को 

बायें पक्ष में और अचर को दायें पक्ष में रित ेहैं। असममका को चर के गणुांक से भाग देते 
हैं। 

एक चर िें रैणिक असमिका निकाय (System of Linear Inequalities in One Variable) 

दो और दो से अधधक एक चर में रैखिक असममका एक चर में रैखिक असममका ननकाय बनात े
हैं। 

असममका ननकाय का हल ज्ञात करने के मलए हम ददये गये असममकाओं का हल समुच्चय 
अलग-अलग ज्ञात करते हैं। इसके पचचात ् इनका उभयननष्ठ हल समुच्चय ज्ञात करते हैं। 
उभयननष्ठ हल समुच्चय ह  असममका ननकाय का हल होगा। 

कुछ िहत्िपूि ्पररिाि (Some Important Results) 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

हल- 

 

उदाहरि 1. असममका:- x−4

x+2
≤ 2  को हल कीस्जए। 

हल : ददया गया है 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

असममका का हल (−∞, −8] ∪ (−2, ∞) होगा। हल को वास्तववक रेिा पर ननम्न प्रकार से 
आलेखित कर सकत ेहैं- 

 

उदाहरि 2. असममका 2x+5

x−1
> 4 कोहल कीस्जए। 

हल : ददया गया है 

 

इसमलए असममका का हल (1,
9

2
) होगा। हल को वास्तववक रेिा पर ननम्न प्रकार से आलेखित 

ककया जा सकता है- 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

एक चर िें रेिीय असमिका के लेिाचचत्र(Graphs of Linear Inequalities in One 
variable) 

असममका x>2 का ग्राफ िींचना : x>2 के संगत समीकरण x=2 है। 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

अतः पहले रेिा x=2 को आलेखित करत ेहैं। यह तल को दो भागों में ववभास्जत करती है। 
के्षत्र-I, x=2 के दायी ंओर तथा के्षत्र-II, x=2 के बायी ंओर स्स्थत है। 

वह क्षेत्र स्जसके मलए x>2 सत्य है के्षत्र-I है, जो अभीष्ट लेिाधचत्र है। 

इसी तरह y<3 का लेिाचचत्र रेिा y = 3 के नीचे स्स्थत के्षत्र को दिाियेगा। कातीय पर्दधनत में 
ननम्न असममकाओं र्दवारा ववमभन्न चतुथाांिों को दिाि सकत ेहैं- 

(1) x>0 प्रथम तथा चतुथि चतुथाांि  

(2) x<0 र्दववतीय तथा ततृीय चतुथाांि  

(3) y>0 प्रथम तथा र्दववतीय चतुथाांि  

(4) y<0 ततृीय तथा चतुथि चतुथाांि 

दो चरों िें रैणिक असमिकाए ँ(Linear Inequalities in Two Variables) 

ax +  by <  c, ax +  by < c 

जैसा कोई व्यजंक जहाँ a, b, c वास्तववक संख्याए ँहैं, दो चरों में एक असममका कहलाता है। 

(i) असमिका का हल- यदद कोई क्रममत युग्म ददये हुए असममका को सन्तुष्ट करता है, तो 
वह उस असममका का हल कहलाता है। अतः (x1,y1),ax + by ≤ 0 का एक हल है यदद 
ax1+by1≤0. 

(ii) ककसी असममका के सम्पूणि हलों का समुच्चय असममका का हल समुच्चय कहलाता है। 

(iii) इन क्रममत युग्मों को आरेखित करना ह  ददये हुए असममका का ग्राफ कहलाता है।  

कातीय तल िें असमिका का ग्राफ िींचिा(To Draw the Graph of an Inequalities in 
the Cartesian Plane)  
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रैखिक असामिकाएँ 01 

मानलो असममका ax + by ≤ c (या ax +  by < c) है।  

(i) सविप्रथम असमता ≤ या < को समता (=) से ववस्थावपत करत ेहैं। 

(ii) ax + by =  c का ग्राफ िींचत ेहैं। यह एक सरल रेिा होगी। 

(iii) यदद असमता ≥  या ≤ है, तब ग्राफ में इस रेिा के बबन्दओुं को सस्म्ममलत ककया जाता 
है तथा िींची गई रेिा सतत ्होती है। 

(iv) यदद असमता > या < है, तब इस रेिा के बबन्दओु ंको सस्म्ममलत नह  ंककया जाता है 
तथा बबन्ददुार रेिा िींची जाती है। 

(v) यह रेिा XOY समतल को दो अधिसमतलों या दो के्षत्रों में ववभक्त करती है। 

यह ज्ञात करि ेके मलए कक कौि-सा के्षत्र ददये हुए असमिका को सन्तुष्ट करता है, निम्ि 
कियाविचध अपिात ेहैं 

(a)ककसी स्वेच्छ बबन्द ुया पर क्षण बबन्द ु(arbitrarypoint) को चुनत ेहैं तथा इसे रेिांककत 
करत ेहैं। यह दोनों के्षत्रों में से ककसी एक में होगा। 

(b) यदद यह ददए हुए असममका को सन्तुष्ट करता है, तो वह के्षत्र स्जसमें बबन्द ुस्स्थत है 
अभीष्ट के्षत्र है। 

(c) यदद बबन्द ुददए हुए असममका को सन्तुष्ट नह  ंकरता है, तो दसूरा के्षत्र अभीष्ट के्षत्र है। 

(d) अभीष्ट के्षत्र को छायांककत करते हैं। 

दटप्पिी- यदद संगत समीकरण का ग्राफ मूलबबन्द ुसे नह  ंगुजरता है तो मूलबबन्द ु(0,0) स्वेच्छ 
या पर क्षण बबन्द ुके मलए सवािधधक उपयुक्त बबन्द ुहै।  

उदाहरि 1. असममका 2x-3y<5 का ग्राफ िीधंचए। 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

हल: ददये गये असममका के संगत समीकरण 2x − 3y =  5 है। समीकरण 2x − 3y =  5 के 
मलए x और y के मानों की सारणी ननम्नानुसार है| 

  

बबन्दओु ं(4, 1), (10, 5) तथा (7, 3) को ग्राफ पेपर पर आलेखित करत ेहैं तथा इनको ममलान े
वाल  बबन्ददुार रेिा िींचते हैं इस रेिा र्दवारा तल दो भागों में ववभास्जत हो जाता है। 

अब पर क्षण बबन्द ु(0, 0) लेते हैं । तब 2x − 3y < 5 से 2 x 0 − 3 x0 < 5 सत्य है। अतः 
बबन्द ु(0,0) ग्राफ में स्स्थत होगा। इस प्रकार बबन्द ु(0,0) को समाववष्ट करन ेवाले तल को 
छायांककत करते हैं जो अभीष्ट ग्राफ होता है। 

 

उदाहरि 3. असममका x+4y≤8 का ग्राफ िीधंचए।  

हल: x + 4y ≥ 8 एक संयुक्त कथन है। इसका अमभप्राय 

x + 4y > 8 या x + 4y = 8  

ग्राफ िींचत ेसमय हम सरल रेिा x+4y=8 को ग्राफ में सस्म्ममलत करेंगे।  
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रैखिक असामिकाएँ 01 

समीकरण x+4y=8 के मलए x और y के मानों की सारणी ननम्न है- 

 

 
रेिीय असमिका निकाय (System of Linear Inequalities) 

दो या अधधक रेिीय असममकाओ ंके समूह को रेिीय असममका ननकाय कहत ेहैं। असममका 
ननकाय का हल प्राप्त करन ेके मलए प्रत्येक असममका का लेिाधचत्र िींचत ेहैं। ननकाय के सभी 
असममकाओ ंको सन्तषु्ट करने वाला के्षत्र उनके र्दवारा ननरूवपत अधितलों का उभयननष्ठ के्षत्र 
होता है। उसे ननकाय का हल कहते हैं। 

सुसंगत के्षत्र (Feasible Region) असममकाओंको सन्तषु्ट करने वाला के्षत्र सुसंगत के्षत्र कहलाता 
है, क्योंकक उस के्षत्र में स्स्थत प्रत्येक बबन्द ुअसममका ननकाय का सुसंगत हल होता है। 

उदाहरि 1. X ≥  0, y ≤ 1 के हल समुच्चय का ग्राफ िीधंचए। 

हल : सविप्रथम x=0 िींचते हैं जो Y-अक्ष होता है। x > 0 का अथि वह के्षत्र है स्जसमें धनात्मक 
है। अत: x ≤ 0 र्दवारा Y-अक्ष सदहत उसके दायी ंओर का के्षत्र ननरूवपत होगा। 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

अब y= 1 िींचत ेहैं। यह X-अक्ष के समान्तर रेिा होगी। अतः y ≥ 1, रेिा y= 1 सदहत 
उसके ऊपर का के्षत्र होगा। 

 

अतः दोनों का उभयननष्ठ के्षत्र ह  अभीष्ट ग्राफ होगा। धचत्र में इसे छायांककत भाग र्दवारा 
प्रदमिित ककया गया है। 

उदाहरि 2. असममकाओं x  ≤  2 तथा 𝑦 ≥  −5 का लेिाधचत्र एक ह  ग्राफ पेपर पर िीधंचए। 

हल: सविप्रथम रेिा x = 2 का आलेिन करत ेहैं। यह Y अक्ष के समान्तर होगी। अत: x≤ 2, 
रेिा x = 2 सदहत बायीं ओर के भाग को ननरूवपत करेगा। 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

 

अब रेिा y = -5 को ननरूवपत करत ेहैं। यह X-अक्ष के समान्तर मूलबबन्द ुसे नीचे िींची गई 
रेिा होगी। 

इस प्रकार y ≥ -5, रेिा y = -5 सदहत ऊपर के के्षत्र को ननरूवपत करेगा। 

अत: x ≤ 2 तथा y ≥ -5 का लेिाधचत्र उपयुिक्त दोनों के्षत्रों का उभयननष्ठ के्षत्र होगा। इसे दहुरे 
रेिांककत के्षत्र से प्रदमिित ककया गया है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 6.1 (पृष्ठ संख्या 130-131) 

प्रश्न 1 हल कीजिए: 24x < 100, िब 

i. x एक प्राकृत संख्या है। 
ii. x एक पूर्ाांक है। 

उत्तर- 24x < 100 

24 से दोनो ंपक्ो ंमें भाग करने पर 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

 
यजद x एक प्राकृत संख्या है तो हल {1, 2, 3, 4} है। 

यजद x एक पूर्ाांक संख्या है तो हल {.... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4}. 

प्रश्न 2 हल कीजिए: -12X > 30, िब 

i. x एक प्राकृत संख्या है। 
ii. x एक पूर्ााक है। 

उत्तर- -12x > 30 

-12 से दोनो ंपक्ो ंमें भाग करने पर, 

 
i. यजद x प्राकृत संख्या है तो कोई हल नही ंहै। 
ii. यजद x पूर्ााक संख्या है तो हल {..... -5, -4, -3} है। 

प्रश्न 3 हल कीजिए: 5x - 3 < 7, िब 

i. x एक पूर्ााक है। 
ii. x एक वास्तजवक संख्या है। 

उत्तर- 5x -3<7 

दोनो ंपक्ो ंमें 3 िोड़ने पर, 

5x < 10 

5 से भाग देने पर 
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रैखिक असामिकाएँ 01 

x <
10

5
 

 अर्ाात x < 2 

i. यजद x एक पूर्ाांक संख्या है तो हल {....-2, -1, 0, 1}. 
ii. यजद x एक वास्तजवक संख्या है तो हल x∈(∞,2) 

प्रश्न 4 हल कीजिए: 3x + 8 > 2, िब 

i. x एक पूर्ााक है। 
ii. x एक वास्तजवक संख्या है। 

उत्तर- 3x + 8 > 2 

3x > 2 - 8 या 3x > -6 

3 से भाग देने पर 

 
i. यजद x एक पूर्ाांक संख्या है तो हल {-1, 0, 1, 2,......}. 
ii. यजद x एक वास्तजवक संख्या है तो हल x ∈ (−2, ∞) 

प्रश्न 5 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

4x + 3 < 6x + 7 

उत्तर- 4x + 3 < 6x + 7 

6x को बाएँ पक् में तर्ा 3 को दाएँ पक् में रखने पर, 

4x - 6x < 7 - 3 

-2x < 4 - 2 से भाग देने पर 
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दी हुई असजमका का हल x = (12, ∞) 

प्रश्न 6 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

3x - 7 > 5x - 1 

उत्तर- 3x - 7 > 5x - 1 

5x को बाएँ पक् में तर्ा 7 को दाएँ पक् में रखने पर, 

3x - 5x > -1 + 7 या -2x > 6 

-2x से भाग देने पर x < -3 

दी हुई असजमका का हल x ∈ (−∞ − 3) 

प्रश्न 7 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

3(x − 1) ≤ 2(x − 3) 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

3(2 − x) ≥ 2(1 − x) 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 9 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

x +
x
2

+
x
3

< 11 

उत्तर-  
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प्रश्न 10 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए:  
x
3

>
x
2

+ 1 

उत्तर- 

 
प्रश्न 11 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

3(x − 2)

5
≤

5(2 − x)

3
 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

1

2
(

3x
5

+ 4) ≥
1

3
(x − 6) 

उत्तर- 
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प्रश्न 13 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

2(2x + 3) - 10 < 6 (x - 2) 

उत्तर- दी हुई असजमका 2 (2x + 3) - 10 < 6 (x -2) 4x + 6 - 10 < 6x - 12 

6x को बायी ंओर तर्ा -4 को दाई ओर रखने पर, 

4 - 6x < -12 + 4 

-2x < -8 (-1) से गुर्ा करने पर, x > 4 

हल है: x ∈ (4, ∞) 

प्रश्न 14 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3) 

उत्तर- 
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प्रश्न 15 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 16 वास्तजवक संख्या x को हल कीजिए: 

(2x − 1)

3
≥

3x − 2

4
−

2 − x
5

 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 17 असजमकाओ ंका हल ज्ञात कीजिए तर्ा उन्हें संख्या रेखा पर आलेखखत कीजिए। 

3x - 2 < 2x + 1 

उत्तर- दी हुई असजमका 3x - 2 < 2x + 1 

2x को बायी ंओर तर्ा 2 को दायी ंओर रखने पर, 
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3x - 2x < 1 + 2 

x < 3 

हल है: x ∈ (−∞, 3) 

 
प्रश्न 18 असजमकाओ ंका हल ज्ञात कीजिए तर्ा उन्हें संख्या रेखा पर आलेखखत कीजिए। 

5x − 3 ≥ 3x − 5 
उत्तर- 

 

 

 
प्रश्न 19 असजमकाओ ंका हल ज्ञात कीजिए तर्ा उन्हें संख्या रेखा पर आलेखखत कीजिए। 

3(1 - x) < 2 (x + 4) 

उत्तर- दी हुई असजमका 3(1 - x) < 2 (x + 4) 
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3 - 3x < 2x + 8 

2x को बायी ंओर तर्ा 3 को दायी ंओर रखने पर, 

-3x - 2x < 8 - 3 

-5x < 5 - 5 से भाग देने पर 

हल है: x ∈ (−1, ∞) 

 
प्रश्न 20 असजमकाओ ंका हल ज्ञात कीजिए तर्ा उन्हें संख्या रेखा पर आलेखखत कीजिए। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 21 रजव ने पहली दो एकक परीक्ा में 70 और 75 अंक प्राप्त जकए हैं। वह नू्यनतम अंक ज्ञात 
कीजिए, जिसे वह तीसरी एकक परीक्ा में पाकर 60 अंक का नू्यनतम औसत प्राप्त कर सके। 

उत्तर- 
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प्रश्न 22 जकसी पाठ्यक्रम में गे्रड 'A' पाने के जलए एक व्यखि को सभी पाँच परीक्ाओ ं(प्रते्यक 100 
में से) में 90 अंक या अजिक अंक का औसत प्राप्त करना चाजहए। यजद सुनीता के प्रर्म चार 
परीक्ाओ ंके प्राप्तांक 87, 92, 94 और 95 हो ंतो वह नू्यनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसें पांचवी ं
परीक्ा में प्राप्त करके सुनीता उस पाठ्यक्रम में गे्रड 'A' पाएगी। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 23 10 से कम क्रमागत जवषम संख्याओ ंके ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए जिनके योगफल 11 से 
अजिक हो।ं 
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उत्तर- मान लीजिए x और x + 2 दो जवषम पररमेय संख्याएं हैं। 

x तर्ा x + 2 दोनो ंही 10 से कम हैं। 

⇒ x < 10 और x + 2 < 10 या x < 8 दोनो ंका योग 11 से अजिक है। 

x + (x + 2)> 11 

2x + 2 > 11 या 2x > 11 – 2 

 

अर्ाात् यजद x = 5 हो, तब दूसरी संख्या = x + 2 = 7 

इसी प्रकार यजद x = 7, तो x + 2 = 9 

दूसरा युग्म (7, 9) 

x = 9 नही ंहो सकता क्ोजंक x + 2 = 11 > 10 

अत: वांजित युग्म है (5, 7), (7, 9). 

प्रश्न 24 क्रमागत सैम संख्याओ ंके ऐसे गुग्म ज्ञात कीजिये जिनमे से प्रते्यक 5 से बडे़ हो तर्ा उनका 
योगफल 23 से काम हो। 

उत्तर- मान लीजिए x और x +2 दो सम संख्याएँ हैं। 

x और x + 2 दोनो ंही 5 से बड़ी है। 

= x > 5 

x + (x + 2) < 23 

2x + 2 < 23 
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2x < 23 - 2 = 21 

2x < 21 या x < 21

2
 

यजद x = 10, x + 2 = 12 = x + (x + 2) < 23 

इसी प्रकार (6, 8), (8, 10) युग्म भी दी हुई शता पूरी करते हैं। 

वांजित युग्म (6, 8), (8, 10), (10, 12). 

प्रश्न 25 एक जिभुि की सबसे बड़ी भुिा सबसे िोटी भुिा की तीन गुनी है। तर्ा जिभुि की तीसरी 
भुिा सबसे बड़ी भुिा से 2 सेमी कम है। तीसरी भुिा की नू्यनतम लंबाई ज्ञात कीजिए िबजक जिभुि 
व पररमाप नू्यनतम 61 सेमी है। 

उत्तर- मान लीजिए जिभुि की सबसे िोटी भिा = x सेमी 

सबसे बड़ी भुिा = 3x सेमी 

तीसरी भुिा = 3x - 2 सेमी 

प्रश्नानुसार 

 
सबसे िोटी भुिा 9 सेमी है। 
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प्रश्न 26 एक व्यखि 91 सेमी लंबे बोडा में से तीन लंबाईयाँ काटना चाहता है। दूसरी लंबाई सबसे 
िोटी लंबाई से 3 सेमी अजिक और तीसरी लंबाई सबसे िोटी लंबाई की दूनी है। सबसे िोटे बोडा 
की संभाजवत लंबाई क्ा है, यजद तीसरा टुकड़ा दूसरे टुकडे़ से कम से कम 5 सेमी अजिक लंबा हो? 

उत्तर- मान लीजिए कटे हुए सबसे िोटे बोडा की लंबाई = x सेमी 

दूसरे कटे हुए बोडा की लम्बाई = x + 3 

तीसरे कटे हुए बोडा की लम्बाई = 2x सेमी 

जदया है जक 

 

 
सबसे िोटे बोडा की लम्बाई कम से कम 8 सेमी हो और अजिक से अजिक 22 सेमी हो। 

प्रश्नावली 6.2 (पृष्ठ संख्या 136) 

प्रश्न 1 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

x + y < 5 
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उत्तर- समीकरर् x + y = 5 को लीजिए। यह एक सरल रेखा है िो जबन्दु (5, 0), (0, 5) से होकर 

गुिरती है। 

x = 0, y = 0 असजमका x + y < 5 में रखने पर, 

अर्ाात 

0 + 0 < 5 या 0 < 5 

⇒ मूल जबन्दु x + y < 5 के के्ि में है। 

िायाजकंत के्ि x + y < 5 को जनरूजपत करता है िो इसका हल है। 

 
प्रश्न 2 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

2x + y ≥ 6 

उत्तर-  
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प्रश्न 3 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

3x + 4y ≤ 12 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

y + 8 ≥ 2x 

उत्तर-  
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प्रश्न 5 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

x – y ≤ 2 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

2x - 3y > 6 

उत्तर- दी हुई रैखखक असजमका 2x -3y > 6 

सरल रेखा 2x -3y = 6, (3, 0) और (o, -2) से होकर िाती है। 

असजमका 2x -3y > 6 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 > 6 िो सत्य नही ंहै। 
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मूल जबन्दु (0, 0) दी हुई असजमका में नही ंआता है। 

इसका आलेख दी हुई आकृजत में दशााया गया है। 

 
प्रश्न 7 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

−3x + 2y ≥ −6 

उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(34) 
 

रैखिक असामिकाएँ 01 

 
प्रश्न 8 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

3y - 5y < 30 

उत्तर- दी हुई असजमका 3y - 5x < 30 

सरल रेखा 3y - 5x = 30, जबन्दु (-6, 0) और (0, 10) से होकर िाती है। 

असजमका 3y - 5x < 30 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 <30 सत्य है। 

मूल जबन्दु (0, 0), 3y - 5x < 30 के के्ि में है। इसका आलेख दी गई आकृजत में दशााया 
गया है। 
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प्रश्न 9 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

y < -2 

उत्तर- दी हुई रैखखक असजमका y < -2 सरल रेखा y = -2 जबन्दु (2, -2) और (-2, -2) से 
होकर िाती है। 

y < -2 में y = 0 रखने पर < -2, यह सत्य नही ंहै। मूल जबन्दु (0, 0), < -2 में नही।ं 

दी हुई आकृजत में िायांजकत के्ि से दशााया गया है। 
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प्रश्न 10 जनम्नजलखखत असजमकाओ ंको आलेखन जवजि से जिमीजतय तल में जनरूजपत कीजिए। 

x > -3 

उत्तर- दी हुई रैखखक असजमका x > -3 

सरल रेखा x = -3 जबन्दु (-3, 2), (-3, -2) से होकर िाती है। 

x > -3 में x = 0 रखने पर, 

0 > -3, यह सत्य है। 

मूल जबन्दु (0, 0), x > 3 में है। दी हुई आकृजत में x > -3 िायांजकत के्ि से दशााया गया है। 

 

प्रश्नावली 6.3 (पृष्ठ संख्या 140) 

प्रश्न 1 जनम्नजलखखत आसजमका जनकाय को आलेखीय जवजि से हल कीजिए। 

x ≥ 3, y, ≥ 2 

उत्तर- x ≥ 3, y, ≥ 2 
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(i) सरल रेखा x = 3 जबन्दु (3, 0) और (3, 2) से होकर िाती है। x ≥ 3 में x = 0 रखने 
पर 0 ≥ 3, यह सत्य नही ंहै। 

मूल जबन्दु (0, 0) x ≥ 3 के के्ि में नही ंहै। 

(ii) सरल रेखा y = 2 जबन्दु (0, 2) और (3, 2) से होकर िाती है। y ≥ 2 में y = 0 रखने 
पर 0 ≥ 2, यह सत्य नही ंहै। मूल जबन्दु (0, 0) इसके के्ि में नही ंहै। x ≥ 3 और x ≥ 
2 का हल उभयजनष्ठ िायांजकत के्ि से दशााया गया है। 

 
प्रश्न 2 जनम्नजलखखत आसजमका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

3x + 2y ≤ 12,x ≥ 1,y ≥ 12 
उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(38) 
 

रैखिक असामिकाएँ 01 

 

 
y ≥ 2y ≥ 2 का हल वे सब जबन्दु हैं िो y = 2 के ऊपर हैं। तीनो ंअसजमकाओ ंका हल 
इसके उभयजनष्ठ के्ि △POR के सभी जबन्दु हैं। 

प्रश्न 3 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

2x + y ≥ 6, 3x + 4y ≤ 12 

उत्तर- दी हुई असमीका 2x + y ≥ 6, 3x + 4y ≤ 12 

सरल रेखा 2x + y = 6 जबन्दु (3, 0) तर्ा (0, 6) से होकर िाती हैं। 

2x + y ≤ 6 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 6 िो सत्य नही ंहै। 

मूल जबन्दु (0, 0) इसके के्ि में नही ंहै। 
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2x + y ≥ 6 का हुल वे सभी जबन्दु हैं िो 2x + y = 6 के ऊपर हैं। 

 
सरल रेखा 3x + 4y = 12 जबन्दु D(4, 0) और C(0, 3) से होकर िाती है। 

3x + 4y ≤ 12 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 + 0 ≤ 12, िो सत्य है। 

मूल जबन्दु (0, 0) इसके के्ि में है। 

अत: 3x + 4y ≤ 12 का हल वे सब जबन्दु हैं िो रेखा CD के नीचे 

इस प्रकार 2x + y ≥ 6, 3x + 4y ≤ 12 का हल वह उभयजनष्ठ के्ि है िो 2x + y = 6 के 
ऊपर और 3x + 49 = 12 के नीचे है। यह जचि में उभयजनष्ठ के्ि िारा दशााया गया है। 

प्रश्न 4 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

x + y ≥ 4, 2x – y < 0 

उत्तर-  
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i. दी हुई असमीका x + y ≥ 4, 2x – y < 0 

रेखा x + y = 4 जबन्दु (4, 0) तर्ा (0, 4) से होकर िाती हैं। 

x + y > 4 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 > 4 िो सत्य नही ंहै। 

मूल जबन्दु (0, 0) इसके के्ि में नही ंहै। 

x + y > 4 का हल वे सभी जबन्दु हैं िो AB के ऊपर हैं। 

ii. रेखा 2x - y = 0 जबन्दु O(0, 0) और D(1, 2) से होकर िाती है। 

2x - y > 0 में x = 1, y = 0 रखने पर 2 > 0 िो सत्य है। 

मूल जबन्दु P(1, 0), 2x - y = 0 इसके के्ि में है। 

2x - y = 0 का हल वे सब जबन्दु हैं िो रेखा OD के नीचे है। 

प्रश्न 5 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

2x - y > 1, x - 2y < -1 
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उत्तर- दी हुई रैखखक असजमकाएँ 2x-y> 1 और x -2y < -1 

सरल रेखा 2x - y = 1 जबन्दु (1

2
, 0) और (0, -1) से होकर िाती है। 2x - y > 1 में x = 0, 

y = 0 रखने पर 0 > 1, यह सत्य नही ंहै। 

मूल जबन्दु (0, 0), 2x -y>1 के के्ि में नही ंहै। 

2x - y > 1 का हल वे सब जबन्दु हैं िो रेखा AB के नीचे है। 

 

रेखा x - 2y = -1 जबन्दु C(-1, 0) और D (0,
1

2
) से होकर िाती है। 

x - 2y < -1 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 < -1, यह सत्य नही ंहै। 

मूल जबन्दु (0, 0) इसके के्ि में नही ंहै। 

2x - y> 1 और x - 2y < -1 का हल वह उभयजनष्ठ भाग QPR है िो AB के नीचे और CD 
के ऊपर है। 

प्रश्न 6 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

x + y ≤ 6, x + y ≥ 4 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

2x + y ≥ 8, x + 2y ≥ 10 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

x + y ≤ 9, y > x, x ≥ 0 

उत्तर-  
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प्रश्न 9 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

5x + 4y ≤ 20, x ≥ 1, y ≥ 2 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

3x + 4y ≤ 60, x + 3y ≤ 30, x ≤ 0, y ≤ 0 

उत्तर- 
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प्रश्न 11 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

2x + y ≥ 4, x + y ≤ 3, 2x − 3y ≤ 6 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

x − 2y ≤ 3, 3x + 4y ≥ 12, x ≥ 0, y ≥ 1 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ x − 2y ≤ 3, 3x + 4y ≥ 12, x ≥ 0, y ≥ 1 
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i. रेखा x - 3y = 3 जबन्दु A(3, 0) तर्ा B(0, -1) से होकर िाती है। 

असजमका x – 3y ≤ 3 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 3 िो सत्य है। 

∴ मूल जबन्दु इस के्ि में नही ंहै। 

इसका हल वे सब जबन्दु हैं िो AB के ऊपर हैं। 

ii. रेखा 3x + 4y = 12 जबन्दु C(4, 0) और D(0, 3) से होकर िाती हैं। 

असजमका 3x + 4y ≥ 12 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 12 िो सत्य नही ंहैं। मूल जबन्दु 
इसके के्ि में नही ंहै। 

इसका हल वे सब जबन्दु हैं िो CD के ऊपर हैं। 

iii. x = 0, x-अक् को दशााता है। 

x ≥ 1 का हल वे सब जबन्दु है िो y-अक् के दाई ओर है। 

iv. रेखा y = 1 जबन्दु E(0, 1) और Q(3, 1) से होकर िाती हैं। 
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असजमका y ≥ 1 का हल वे सब जबन्दु है िो संख्या y = 1 पर पड़ते है या इसके ऊपर 
है। 

दी हुई असाजमकाओ का हल वे सब जबन्दु है िो उभयजनष्ट के्ि PDQRS से जनरूजपत 
जकया गया है। 

प्रश्न 13 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

4x + 3y ≤ 60, y + 2x, x ≥ 3, x, y ≥ 0 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ 4x + 3y ≤ 60, y + 2x, x ≥ 3, x, y ≥ 0 

 
i. सरल रेखा 4x + 3y = 60, जबन्दु A(15, 0), B(0, 20) से होकर िाती है। 

4x + 3y ≤ 60 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 60 िो सत्य है। 

मूल जबन्दु इसके के्ि में है। इस असमीका का हल वे सब जबन्दु हैं िो AB या AB के 
जनचे हैं। 

ii. y - 2y = 0 जबन्दु O(0, 0) और C(5, 10) से होकर िाती हैं। 
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y + 2x ≥ 0 में x = 5, y = 0 रखने पर 0 – 10 ≥ 0 अर्ाात −10 ≥ 0 िो सत्य नही ंहैं। 

जबन्दु (5, 0) इसके के्ि में नही ंहै। 

y − 2x ≥ 0 को हल वे सब जबन्दु हैं िो OC पर ओर OC के ऊपर हैं। 

iii. रेखा x ≥ 3 जबन्दु D(3, 0), E(3, 10) से होकर िाती है। 

असमीका x ≥ 3 के हल वे जबन्दु हे िो DE या CE के दाई ओर है। 

x ≥ 0, y ≥ 0 पहले चतुर्ााश के जबन्दु है। 

दी हुई असजमकवो का हल उभयजनष्ठ के्ि POR पर ओर उसके अन्दर के जबन्दु है। 

प्रश्न 14 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

3x + 2y ≤ 150, x + 4y ≤ 80, x ≤ 15, y ≥ 0, x ≥ 0 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ 3x + 2y ≤ 150, x + 4y ≤ 80, x ≤ 15, y ≥ 0, x ≥ 0 

 
i. सरल रेखा 3x + 2y = 150, जबन्दु A(50, 0), B(0, 75) से होकर िाती है। 

असजमकाएँ 3x + 2y ≤ 150 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 150 िो सत्य है। 
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मूल जबन्दु इसके के्ि में है। 

इसका हल वे सब जबन्दु हैं िो AB या AB के जनचे हैं। 

ii. रेखा x - 4y = 80 जबन्दु C(80, 0) और D(0, 20) से होकर िाती हैं। 

असमीका x + 4y ≥ 80 में x = 5, y = 0 रखने पर 0 ≤ 80 िो सत्य हैं। 

मूल जबन्दु इस के्ि में है। इसका हल वे सब जबन्दु है िो CD पर या CD के जनचे खथर्त 
है। 

iii. x = 15 रेखा -अक् के समान्तर है और x ≤ 15 का हल है। 

जबन्दु है िो x = 15 पर या उसके बाई और खथर्त है। 

iv. y ≥ 0 में y -अक् पर ओर उसके ऊपर के सब जबन्दु है 

दी हुई असजमकवो का हल उभयजनष्ठ के्ि PORS है।  

प्रश्न 15 जनम्नजलखखत असमीका जनकाय को आलेखखत जवजि से हल कीजिए। 

x + 2y ≤ 10, x + y ≥ 1, x – y ≤ 0, x ≥ 0, y ≥ 0 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ x + 2y ≤ 10, x + y ≥ 1, x – y ≤ 0, x ≥ 0, y ≥ 0 
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i. सरल रेखा x + 2y = 10, जबन्दु A(10, 0), B(0, 5) से होकर िाती है। 

असजमकाएँ x + 2y ≤ 10 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 10 िो सत्य है। 

मूल जबन्दु इसके के्ि में है। 

इस असमीका का हल वे सब जबन्दु हैं िो AB या AB के जनचे हैं। 

ii. रेखा x + y = 1 जबन्दु C(1, 0) और D(0, 1) से होकर िाती हैं। 

असमीका x + y ≥ 1 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≥ 1 िो सत्य नही ंहैं। 

मूल जबन्दु इसके के्ि में नही ंहै। इस असाजमका का हल वे सब जबन्दु हे िो CD पर है 
या इसके ऊपर है। 

iii. रेखा x - y = 0 जबन्दु (0, 0) और (1, 1) से होकर िाती है। 

असमीका x – y ≤ 0 में x = 0, y = 0 रखने पर 0 ≤ 0 िो सत्य है (0, 0) इसके के्ि में 
है। 

इस असमीका का हल जबन्दु िो x - y = 0 पर है या इसके ऊपर है। 

iv. x ≥ 0 वह के्ि है िो y-के्ि के दाई ओर है। 

y ≥ 0 वह के्ि हे िो x-के्ि के ऊपर है। 

दी हुई असजमकाओ का हल वे सब जबन्दु है िो उभजनष्ठ के्ि PQDB है। 

ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 143-144) 

प्रश्न 1 असमीका को हल कीजिए: 

2 ≤ 3x – 4 ≤ 5 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 असमीका को हल कीजिए: 

6 ≤ −3(2x − 4) < 12 

उत्तर- 

 
प्रश्न 3 समीका को हल कीजिए: 

−3 ≤ 4 −
7x
2

≤ 18 

उत्तर- 
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प्रश्न 4 असमीका को हल कीजिए: 

−15 <
3(x − 2)

2
≤ 0 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 असमीका को हल कीजिए: 

−12 < 4
3x
−5

≤ 2 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(56) 
 

रैखिक असामिकाएँ 01 

 

 
प्रश्न 6 असमीका को हल कीजिए: 

7 ≤
(3x + 11)

2
≤ 11 

उत्तर- 

 
प्रश्न 7 असजमका को हल कीजिए और उनके हल को संख्या रेखा पर जनरूजपत कीजिए। 

5x + 1 > -24, 5x - 1 < 24 

उत्तर- 5x + 1 > -24, 5x - 1 < 24 

5x + 1 > -24 या 5x > -25 या x > -5 
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5x - 1 < 24 या 5x < 25 

x < 5 

असजमकाओ का हल (-5, 5) 

इसका संख्या रेखा दवरा जनरूपर् इस प्रकार है: 

 
प्रश्न 8 असजमका को हल कीजिए और उनके हल को संख्या रेखा पर जनरूजपत कीजिए। 

2(x - 1) < x + 5, 3 (x + 2) > 2 - x 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ 2(x - 1) < x + 5 या 3 (x + 2) > 2 - x 

∴ 2x - 2 < x + 5 या 3x + 6 > 2 - x 

x < 7 या 3x + x > 2 - 6 

4x > -4 ∴ x > -1 

असजमकाओ का हल (-1, 7) 

 
प्रश्न 9 असजमका को हल कीजिए और उनके हल को संख्या रेखा पर जनरूजपत कीजिए। 

3x - 7 > 2 (x - 6), 6 - x > 11 - 2x 

उत्तर- दी हुई असजमकाएँ 3x - 7 > 2 (x - 6), या 6 - x > 11 - 2x 

3x - 7 > 2(x - 6) या 6 - x > 11 - 2x 
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3x - 7 > 2x - 12 

2x को बायी ंऔर तर्ा 7 को दायी लाते हुए 

2x को दायी और लाने पर 

3x - 2x > -12 + 7 

6 + 2x - x > 11 

x > -5 

6 + x > 11 

x > 11 - 6 

x > 5 

दी हुई असजमकाओ का हल (5, ∞) है और संख्या रेखा पर जनरूपर् इस प्रकार है। 

 
प्रश्न 10 असजमका को हल कीजिए और उनके हल को संख्या रेखा पर जनरूजपत कीजिए। 

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0,2x + 19 ≤ 6x + 47 

उत्तर- 
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प्रश्न 11 एव वलयन को 68° F और 77° F के मध्य रखना है। सेखियस पैमाने पर जवलयन के 
तापमान का पररसर ज्ञात कीजिए, िहाँ सेखियस फारेनहाइट पररवत सूि F =

9

5
C + 32 है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 8% बोररक एजसड के जवलयन में 2% बोररक एजसड का जवलयन जमलाकर तनु (dilute) 
जकया िाता है। पररर्ामी जमश्रर् में बोररक एजसड 4% से अजिक तर्ा 6% से कम होना चाजहए। यजद 
हमारे पास 8% जवलयन की मािा 640 जलटर हो तो ज्ञात कीजिए जक 2% जवलयन के जकतने जलटर 
इसमें जमलाने होगें? 

उत्तर- माना 2% बोररक एजसड का x लीटर जवलयन जमलाया िाता है। 

कुल जमश्रर् में 4% से अजिक 640 + x 
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इस प्रकार 2% एजसड जवलयन की मािा 320 लीटर से अजिक और 1280 लीटर से काम होनी 
चाजहए। 

प्रश्न 13 45% अम्ल के 1125 जलटर जवलयन में जकतना पानी जमलाया िाए जक पररर्ामी जमश्रर् में 
अम्ल 25% से अजिक परंतु 30% से कम हो िाए? 

उत्तर- मान लीजिए 45% एजसड जवलयन में x लीटर पानी जमलाया िाये तो जमश्रर् की कुल मािा = 
(1125 + x) लीटर 
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प्रश्न 14 एक व्यखि के बौखिक-लखि (IQ) मापन का सूि जनम्नजलखखत है: 

iQ =
MA
CA × 100 

िहाँ MA मानजसक आयु और CA कालानुक्रमी आयु है। यजद 12 वषा की आयु के बच्ो ंके एक 
समूह की IQ, असजमका 80 < IQ < 140 िारा व्यि हो, तो उस समूह के बच्ो ंकी मानजसक 
आयु का पररसर ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- 
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s 
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